



深度 温度 宽度
周一见
老党员的红色记忆
红色照片

“七一”是中国共产党的诞生纪念日。伟大建党精神是中国共产党的精神之源,是中国共产党精神谱系中最厚重、最深沉的精神血脉。今年7月1日是中国共产党建党103周年,青岛早报为此特别策划推出专栏《“红色藏品”背后的党员故事》,记者探访岛城收集红色藏品、红色物件的老党员,听他们讲述共产党员的红色情怀与初心故事。

200多张老照片定格烽火岁月

93岁的抗美援朝老兵张士英经常带着珍藏的照片宣讲红色故事

泛黄的老照片里,一身志愿军戎装的张士英和朝鲜军民并排而立,笑容灿烂。70多年过去了,照片中的他永葆青春。“我虽然老了,但是这些照片不会老,它们永远铭记着那段光荣历史。”今年93岁的李沧区李村街道北山社区居民张士英,是一位参加过抗美援朝战争的老兵,也是一名有着70多年党龄的老党员。多年来,他经常带着自己珍藏的200多张抗美援朝老照片,走进社区、学校,给居民与孩子们讲述那一幕幕扣人心弦的战斗故事。



右图:张士英给学生们讲老照片背后的故事。
通讯员 张彦 摄 资料图片

“珍藏革命先辈的珍贵文物史料,不仅是对红色基因的传承赓续,更是推进全民国防教育和爱国主义教育的重要举措。”
——张士英



张士英珍藏的抗美援朝照片。受访者供图

珍贵老照片定格历史

记者来到张士英老人家中时,他正在观看一部以抗美援朝战争为背景的电视剧。老人精神矍铄、身体硬朗,他告诉记者,这部电视剧让自己回忆起了过去那段峥嵘岁月。

张士英从房间拿出一本影集,里面有200多张他珍藏了半个多世纪的老照片。“我喜欢收藏老照片,特别是抗美援朝时期我们部队战斗与生活的老照片。”张士英告诉记者,这些老照片记录了历史的瞬间,鲜活的图像比文字的冲击力更强烈,很轻易就能唤起历史的记忆。“我当时在部队做政治工作,跟负责宣传的战友关系很好,通过他收集了一些珍贵的照片。还有些照片是抗美援朝战争结束后,我在与战友交流和聚会时,慢慢收集到的。”张士英说,经过多年积累,目前他已收藏了200多张老照片,其中有志愿军开会部署、下达进攻命令的场景,有志愿军战士站在被击毁的美军坦克上的画面,有中朝两军文工团员的合影,还有志愿军指战员佩戴各种奖章的留念照片,而最多的是张士英与战友们的合影。

“你看看,这就是我,当时是1950年,我刚进入朝鲜战场,正在阵地附近。”看着老照片,张士英还拿出了他在抗美援朝时期使用的背包。“这个背包跟了我70多年了,是在朝鲜时部队发给我的。”张士英双手有点颤抖地捧起背包对记者介绍,语气中充满了自豪。打开背包,里面有勋章,有朝鲜钱币,还有张士英手写的资料与日记。“以前我还珍藏了抗美援朝时用的毛

巾和水壶,后来不知道孩子们给我收拾到哪儿去了,找不到了,真是可惜。”张士英说道。

翻看照片追忆烽火岁月

采访过程中,张士英一边翻阅老照片,一边精神抖擞地向记者讲述难忘的战斗岁月。看着照片上的年轻人,他的思绪又回到了70多年前那段烽火硝烟的岁月。

“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江……”张士英继参加进军大西北战役、平津战役等战役后,1950年又和战友们唱着《中国人民志愿军战歌》,投身到保卫新中国、保卫和平、反抗侵略的抗美援朝战争中。

“当时,敌人的飞机炸毁了大桥,志愿军战士只能涉水过江参加战斗。敌人凭借空中优势不仅轰炸战斗部队,还威胁到我们的补给线。”张士英负责所在部队的政治工作,除了做好政治动员外,他还和战士们一起在战斗中摸索经验,积累了一套用高射炮对付飞机的办法。

“在朝鲜战场,我们的武器、后勤保障等都不如美军,但是我们士气高昂,战法战术灵活,政治动员到位,又是正义的一方,所以胜利的天平一直向我们这边倾斜。”张士英和战士们树立起“谁抢占了阵地,谁就取得了胜利”的信念。在金城南阻击战,白天,敌人在飞机和大炮的掩护下占领了阵地;晚上,志愿军战士利用夜色掩护重新夺回阵地,如此这般反复,双方展开阵地战拉锯战和心理战,战斗整整进行了一年时间。

自1948年入伍后,张士英在解放

战争时期,先后参加过进军大西北战役、平津战役等战役,荣立小功1次、三等功2次。抗美援朝时期,由于在1951年9月的金城南阻击战,在粉碎敌人“秋季攻势”战斗中勇敢顽强、艰苦负责,战勤工作成绩显著,张士英荣立二等功一次;随后他在金城川反击战等战斗中因工作积极主动、战斗勇敢,荣立三等功两次。在朝鲜战后恢复期,张士英积极参加当地的重建工作,荣获朝鲜军功章一枚。2019年、2020年,张士英分别获颁中华人民共和国成立70周年纪念章、中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章。

为孩子们上好“第一课”

1970年转业到地方后,张士英先后在青岛拖拉机厂、青岛搪瓷厂和青岛针织三厂工作。一直从事政治工作的他,除了负责地方经济建设,还经常到学校、企业、社区等单位进行爱国主义宣讲,践行着一名志愿军老兵、老党员对祖国和人民深深的爱。在转业到地方工作的30多年间,张士英一直致力于追寻红色记忆、保护红色文物,搜集着不同时期的红色藏品。

多年来,张士英经常带着老照片外出宣讲红色故事。日前,在李沧区举办的一场红色座谈会上,张士英作为抗美援朝老兵,以“记忆的回报”为题进行了宣讲,引起了强烈反响。与会人员深受触动,深深体会到中国人民志愿军在抗美援朝战争中发扬伟大爱国主义精神和革命英雄主义精神,为保家卫国作出的

重要贡献。

2023年,中国人民志愿军抗美援朝战争胜利70周年来临之际,李沧区开展“忆烽火岁月·承时代使命”爱国主义教育主题活动,邀请张士英为学生讲述抗美援朝战争故事,传承红色基因,“点亮”暑期生活。

此前,李沧区李村街道联合北山小学开展“讲述红色故事传承红色基因”主题宣讲活动,邀请张士英向孩子们讲述抗美援朝故事、展示抗美援朝历史照片,用鲜活深刻、扣人心弦的红色故事为孩子们开启生动的“开学第一课”,引导他们筑牢理想信念之基,“系好人生第一粒纽扣”。

希望藏品有更好的“归宿”

曾经在抗美援朝战场上浴血奋战的“最可爱的人”,从热血少年变成了白发老翁。抗美援朝的硝烟渐行渐远,但一张张照片、一枚枚勋章、一本本日记,见证了战士们们的烽火青春和保家卫国的峥嵘岁月。

作为一名高龄老党员,张士英表示,他的这些珍贵老照片和红色藏品应该有一个更好的归宿,比如捐给档案馆或者红色藏品博物馆,这样可以让更多的人了解那段红色历史、重温峥嵘岁月,将红色文化更好地发扬和传承下去。

“珍藏革命先辈的珍贵文物史料,不仅是对红色基因的传承赓续,更是推进全民国防教育和爱国主义教育的重要举措。”张士英说道。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨博文